



王瑞卿(右二)和同事商讨案情。



王君武正在办公。

一身『天空蓝』守护辖区一片稳定

刑侦战线上的一道亮丽风景线

2018年3月20日2点05分,这个点终于可以肆无忌惮地站在马路中间,不是夜归不是晨练,而是去上班……

2018年5月10日6点46分,办案区,不知不觉天已亮,又一个通宵……

2018年7月10日2点,值班室,关灯,锁门……

在日记中我们可以看到,王瑞卿这个身高1.9米的东北大汉也有柔情一面。他说,11年前穿上这身警服,今生便注定与“天空蓝”意久情长。

王瑞卿是宁波杭州湾新区派出所一名“破案成瘾”的80后基层刑警。

“说他‘破案成瘾’,一点都不夸张。”面朝杭州湾跨海大桥的南岸,妻子姐晓梅略带“醋味”地说,他心里最重要的位置,一直留给了“大家”。

2009年8月15日,甘肃兰州某酒店宴会厅,宾朋满座,喜气洋洋……婚礼进行曲已经奏响,却迟迟不见新郎。直至婚礼开始30分钟后,一辆汽车才匆匆驶来,跳下一个身着黑色特警作战服的高大身影——新郎王瑞卿。

当年5月,王瑞卿和姐晓梅已领取结婚证,准备7月中旬拍完婚纱照后便举行婚礼。不料,突如其来的紧急任务将计划打乱。面对任务,王瑞卿对婚事只字未提,指挥员侧面了解到情况后,特批给他10天婚假。婚礼当天,来不及换服装,王瑞卿穿着作战服举行婚礼。婚后第三天,他提前结束婚假,重返工作岗位。

“被他‘抛弃’已不是一次两次了。”姐晓梅调侃道。2015年1月,王瑞卿的妻儿,还有第一次来杭州湾新区的父母,大家准备在一起热热闹闹地过个年。年关将至时,得知一名犯罪嫌疑人潜逃回四川老家过年,为了迅速将其抓捕归案,王瑞卿毅然放弃与家人团聚的机会前往四川追捕,留下父母和妻儿待在民警宿舍里度过春节。

“侦查案件、抓捕嫌疑人,他总是冲锋在前,无所畏惧。”同事陈麟说,王瑞卿办起案来很拼,劝他休息会儿,这个“大男人”还会跟人急眼,还常说受害人等不起。“虽然雷厉风行,嫉恶如仇,但心思却细腻得很。”侦查大队副大队长胡才高夸赞道,王瑞卿有着敏锐的观察力,似乎总能看穿一切“蛛丝马迹”。

2017年1月25日,海南村一水塘发现一具女尸,初步认定是他杀。正月初一中午,锁定了犯罪嫌疑人为已潜逃回河北石家庄老家的牛某。正月初七,牛某被成功抓获。审讯室里,牛某拒不交代,审讯一时间陷入僵局。如何撬开他的口?王瑞卿随即意识到必须转变审讯方式,开始和他聊起了家长里短。审了8个小时,写满12页案卷,牛某的心理防线最终瓦解,交代了全部犯罪事实。

这是王瑞卿到杭州湾新区后办理的第一起杀人案,让他深刻意识到和真相的“较量”更多的是耐心、细心、恒心的比拼。2015年4月,他在对辖区外来人口进行排查登记时发现了一件“怪事”:几次上门前往一出租房,租户徐某均不露脸,只让妻子代为出示相关证件。凭着职业的本能,王瑞卿马上对不肯露面的徐某进行了电脑比对,通过常规比对,并没发现有何异常,但敏锐的他没有让真相从眼皮底下溜过:通过电脑比对发现,徐某和一名涉嫌故意伤害致死、潜逃18年之久的湖北襄阳籍网上逃犯,在轮廓上极其相似。王瑞卿立即和湖北警方联系,最后确认徐某便是该起案件的嫌疑人。

做刑警8年,王瑞卿先后参与了“清网”“清雷”等一系列严打专项行动;更是参与了多起重特大案件的侦办工作。8年来,王瑞卿共破获各类案件300余起,其中刑事案件200余起,治安案件100余起,共打击各类违法犯罪人员500余人,抓获逃犯近百人,成为单位里打击违法犯罪的一把尖刀。

“一名警察一个警号,伴随一生;一身警服一份使命,永生不忘。”王瑞卿自豪地说。

黄贲 瞿焰旭 文/摄

一提起宁海县公安局刑事侦查大队副大队长王君武,同事们眼前总会浮现出一个匆忙的身影:永远第一时间出现在各类命案现场,时常为各类疑难刑事案件提出侦破思路,有条不紊地开展涉恶团伙集中抓捕行动。

2018年,是王君武成为刑警的第23个年头。20多年来,他先后在跃龙派出所、西店派出所、桃源派出所、刑侦大队等部门待过;而这20多年,通过他自己不断地勤学苦练,一步步成长为刑侦破案的行家里手。

2014年7月,宁海县发生一起使用“工业明胶”生产空心“毒胶囊”的案件,在县里掀起了轩然大波,人民群众议论纷纷,都说“食药安全大于天,这样的事情发生在县里,我们还怎么安心吃饭、看病啊”。

舆情汹涌,案情紧急,王君武临危受命,带领专案组同志认真分析案件情况,梳理案件线索,全身心地投入到案件侦查工作中。王君武心里明白,案件的突破口就是要尽快找到生产“毒胶囊”的窝点,只要找到窝点就能顺藤摸瓜找到涉案人员。根据多年的刑侦工作经验,王君武从“毒胶囊”销售轨迹的线索出发,从售卖地到托运部再到生产地进行一层一层的倒查,成功发现“毒胶囊”生产窝点位于宁海县深甽镇某村一民宅中,进而将“毒胶囊”有关涉案人员全部抓获。

然而发现窝点仅仅只是案件侦查的第一步,还有更多的难题在等着他。通过调查,王君武发现大量生产出来“毒胶囊”已通过位于新昌县的“托运部”运送至全国各地。如何才能既确保案件证据锁链完整,又能尽快追踪到已流失的“毒胶囊”尽量减少危害呢?王君武认识到了这个“托运部”的重要性。在迅速抓获“托运部”老板蔡某及相关人员后,王君武开始不断运用审讯技巧对口供突破。

蔡某生性狡猾,心存侥幸心理,以为拒不交代就能逃过法律的制裁,当起了“哑巴”。王君武凭借多年的审讯经验,以蔡某的心理弱点为突破口,不断地讯问,不断地寻找证据,成功突破蔡某的心理防线,迫使蔡某交代了“毒胶囊”的最终去向。2014年12月,根据审讯成果及其他线索,宁海县公安局出动大量警力赶赴山东,在山东省临沂市捣毁一生产假冒保健品窝点,成功抓获数名涉案人员并扣押大量假冒保健品。

通过大量的审讯、劝投等工作,王君武组织完成了专案的证据固定和在逃人员投案自首等工作,追回涉案“毒胶囊”700余万粒,实现整个案件从生产环节到销售环节、从销售环节到“毒胶囊”使用环节的全环节侦破,得到浙江省公安厅、宁波市公安局的肯定,他本人更是因表现突出荣立个人二等功。

“毒胶囊”案件只是王君武多年来牵头侦破的大量疑难专案中的一个,类似的案件不胜枚举。在担任刑侦大队副大队长后,王君武开始着重培养新一代刑侦力量,促使刑侦民警学会各类追捕、审讯等技能。

2009年12月16日,宁海县发生一起黄金店抢劫案。受制于当时案件客观条件,该案悬而未破。而王君武就以该案为突破口,组织刑侦大队侦查、办案、审讯等各部门年轻民警开展刑侦技能训练。

在他的带领下,民警在重新梳理物证信息的过程中,成功发现嫌疑人重要线索。王君武立即带领警员远赴河北省衡水市某县开展侦查工作。外出期间,王君武向随行的刑侦新警传授自己总结出的“三心”经验,即必须要有侦破案件的决心,相信自己有能力侦破案件的信心,坚持持之以恒的恒心,并教导他们如何解决出差缉捕过程中遇到的各类问题,确保顺利完成任务。

经过四夜三天在河北省衡水市内的连续侦缉,王君武一行成功捕获嫌疑目标赵某。犯罪嫌疑人赵某对于其于2009年在宁海抢劫金店的犯罪事实供认不讳。

在王君武看来,刑侦的每一步,都充满了未知,当案件侦查到一定程度的时候,那种从未知转变到运筹帷幄的过程,是一个让人非常享受的过程。

张贻富 周国亮 文/摄